



编者按：

一晃，东海少年军校已经迈过了“而立之年”。这张宁波青少年校外教育的“金名片”，在不少甬城青少年心里留下了关于海洋关于军队的深刻印象。

近年来，在东部战区海军政治工作部、宁波团市委、宁波市教育局的重视和帮助下，东海少年军校在传承中不断摸索创新，迈出了继往开来的新步伐，打开了与时俱进的新局面，正从单纯的校外军事素质拓展机构向青少年国防教育引领者的角色转变。

记者 黄合 通讯员 黄跃飞 本版图片由宁波市青少年宫提供

基因和底色 东海之滨那抹蓝



因为疫情，没有办法出门，那就借助网络渠道，网上“云阅舰”。去年海军建军节期间，东海少年军校制作了微信长图，图文并茂展示当前我国海军五大兵种的代表性装备，讲述强大海军对保障我国经略海上运输线的重大意义，吸引了3.5万余人次参与其中。

增强青少年国防教育，提升青少年蓝色国土意识，始终是这座扎根于东海之滨的东海少年军校的基因和底色。

1988年10月13日，东部战区海军政治工作部、共青团宁波市委、宁波市教育局联合在舟山基地某部队驻地创办了全国第一所具有海军特色的全日制少年军校——“东海少年军校”，徐向前元帅为学校题词：“办好少年军校，培养少年儿童国防意识”。

紧接着，东海少年军校成了宁波青少年国防教育的金名片。2000年被首批命名为“全国少年军校示范校”，2005年被评为“全国青少年校外活动示范基地”，并先后被评为“国防教育先进单位”“关心下一代先进集体”“浙江省青少年雏鹰基地”“宁波市青少年德育基地”等。

“东海少年军校的建立，就是要培养好青少年的阳刚之气、责任意识，我们的教育内容和教育资源是任何机构不可替代的，少年强，则国强，只有这样我们的民族才更有希望。”

共青团宁波市委副书记、东海少年军校首任副政委高屏说。

东海少年军校首期学员代表董海则表示，青少年时代一晃就过去了，但每每想起30多年前在东海少年军校的那次军训，依然历历在目。不仅磨炼了自己的毅力和心智，也让自己对我们的国家的军队有了全新的认识，可以说受益匪浅。

除了每年雷打不动的夏令营，东海少年军校还不断在内涵和形式上予以创新和突破。

2018年“八一”前夕，军校“海豹突击”夏令营积极打造三地少先队“手拉手”活动形式，以服务我市对口精准扶贫、民族融合、拥军济困等重点工作为主题，为贵州、新疆的青少年和留守儿童、美德少年、部队子弟代表等提供了公益服务，圆了兴仁、库车两地小营员的看海梦和其他夏令营小营员的航海梦，架起了兴仁、库车、宁波三地青少年沟通交流的友谊桥梁。

即使是2020年受疫情影响，东海少年军校夏令营还是确保了一以贯之的高质量。新增的航母甲板体验活动，让学员在仿真的航母甲板上，穿上各色工作马甲，实地体验了一次“航母style”；徒步进军更是考验了学员的体能与意志力，并在沿途设置了丰富的“战况”，让孩子们大呼过瘾。

理想和信念 思政教育那一点红



2020年10月18日，东海少年军校建校32周年的特别日子，邀请了全国抗疫先进个人、东部战区海军医院重症医学科护士长唐洪钦讲述自己抗疫援鄂的故事。随着一张张抗疫照片和日常工作照的分享，现场不少学员偷偷抹起了眼泪。

“听了唐阿姨的抗疫故事，我被解放军叔叔阿姨舍生忘死的精神深深感动，我也为身在中国而感到骄傲。我们要立志从小学先锋，长大做先锋。”宁波市红领中学院院长学校学员、宁波市行知实验小学青葵园中队的姚思源深有感触地说。

2014年，“东海少年军校”从宁波北仑白峰镇仰岛湾撤出，落户宁波市青少年宫，目前“东海少年军校”挂牌了四个基地，分别是东海舰队某部队营地、红色阵地余姚横坎头村、新农村标杆村奉化滕头村和宁波船舶博物馆。

从此，东海少年军校多了更多的“腹地”和空间，也更加专注于思想信念和爱国主义教育方面下功夫，帮助青少年扣好人生“第一粒扣子”。

2018年3月初，早春的四明山，梅红莺飞，尺牍传情。习近平总书记给横坎头村全体党员回信，勉励他们传承红色基因，发挥好党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，同乡亲们一道，再接再厉、苦干实干，努力建设富裕、文明、宜居的美丽乡村。



全国抗疫先锋与小海军近距离交流

一个月之后，在共青团宁波市委、宁波市少工委的指导下，东海少年军校承办了首场宁波市少先队“学习回信精神 传承红色基因”主题教育研学营活动。第一批“红领中小跑男”出现在游人如织的横坎头村，穿梭在各个红色景点，在自主参观学习过程中完成红色任务。孩子们奔跑着、跳跃着、玩耍着、学习着……天性在“浙东红村”里尽情释放，心智在研学过程中渐渐成熟。

在横坎头村村史家书馆，他们边参观边默记习近平总书记回信原文，并在村口舞台上快速拼接完整回信，领会回信精神；在新四军浙东游击纵队军史陈列馆，他们亲身体验新四军战斗场景；在浙东抗日军政干校，他们书写新四军战斗精神……

整个活动紧贴少先队员身心发展特点，“小跑男”们跃跃欲试，手持活动地图、指南针和红色任务卡，以10人小队为单位，随着辅导员老师一声令下，朝着红色任务的方向奔跑前进，并在过程中耳濡目染地参与“红色基因”革命传统教育。

截至目前，由东海少年军校承办的宁波市少先队“学习回信精神 传承红色基因”主题研学营活动共开展25期，全市各区县(市)近千名少先队员和辅导员代表充分分享到东海少年军校提供的优质主题实践活动内容。



东海少年军校活动之“模拟夺岛”

『而立之年』，依旧风华正茂

东海少年军校成立33年侧记

创新和拓展 与时俱进那股劲



少年军校必须“走出去”，把优质教学资源主动送进中小学校，送到孩子们身边。2017年3月17日，东海少年军校趣味军事流动课堂经过精心策划后，借鉴流动青少年宫的模式登场。

《祖国的三大舰队和四大领海》的讲座，搭配《士兵突击》的军事互动闯关游戏，这样的趣味军事流动课堂“送”进鄞州区宋诏桥小学校园，立即受到该校少先队员的热烈欢迎。虽说少年军校的流动课堂半天不到就“撤”走了，但活动课程却可以一直“留”下来，让更多少先队员参与到活动中来。



东海少年军校活动之“参观军舰”

“寓教于乐是我们青少年宫校外教育的特色，让孩子们在玩中学、学中玩。少年军校流动课堂也是秉持了青少年宫一贯的办学理念，通过体验活动在中小学生学习心中种下了爱军、强军、拥军的种子，从小认识祖国的蓝色国土，从小立志为海军走向深蓝贡献自己的力量。”市青少年宫主任潘建亮说。

据统计，目前军校流动课堂已走进全市30余所中小学校，2000余名青少年通过流动课堂初步了解了中国人民解放军海军的基本情况、我国领海资源概况，并掌握了

低姿匍匐和轻武器射击等动作要领，培养了青少年爱军习武的阳刚之气，也为提升全市少年儿童国防教育水平打下了坚实的基础。

“苟日新，日日新，又日新”。在推出流动课堂的同时，东海少年军校在征求部队、基地校、少工委等各级领导和专业人士意见的基础上，研发全国第一套以海军海洋为特色的少年军校校本教材，进一步系统规范符合少先队活动特点的青少年国防教育。

“要做青少年国防教育引领者，就必须组织开发一套东海少年军校自己的校本课程。”该项目负责人介绍，他们汲取已有自编教材的精华，并与东海少年军校“励志明尚武塑德”的军校文化紧密结合，草拟了校本课程的提纲，然后放到23所基地学校校长、分管副校长、德育主任、大队辅导员等同在的QQ工作群，请大家一起讨论，并尽快把修改、完善的意见反馈过来。

“最终的校本课程试编版，确立了解放军常识、军事技能、海军装备、海洋常识、生存救护、七海精神等六大板块内容，分七个层次螺旋式上升的教学内容框架。之后，我们会根据遇到的实际问题，及时对校本课程试编版作出修正，使校本课程真正体现东海少年军校的先进教学理念。”相关项目负责人说。

新时代有新使命，新阶段新征程。在上级部门的领导和地方的大力支持下，东海少年军校正围绕国防教育和活动育人的初心，进行全新的基地建设和发展布局，争取早日描绘出更加璀璨的蓝图，给全市青少年带去更加优质的校外课程服务。

新闻快讯

宁波市青少年宫(市志愿者服务指导中心)：

2月1日至3日，市青少年宫联合宁波日报报网推出“关爱暖冬行，留雨过大年”活动，为广大留甬过年的新宁波人子女，送上由市青少年宫23位优秀教师联手定制打造的思政教育、天文科普、声乐表演、形体礼仪、书画艺术、文化传承等六大方面11类课程及公益讲座。(项晓婷)

宁波市家庭教育指导中心(宁波市少儿活动中心)：

自2020年暑期开始，宁波市少儿活动中心为3至6周岁的学龄前儿童开设“阅书香·悦成长”创意绘本公益课活动，参加活动的小朋友跟着老师通过温馨有趣的绘本故事培养阅读兴趣，并搭配绘本故事拓展有趣的创意手工制作，亲子绘本馆于每周六、日固定开放，有效保障了亲子阅读互动的时间和质量。截至2020年底，公益课已成功举办了14期，600余位家长和孩子参与其中。(王佳维)

海曙区青少年宫：
在宁波实现全国文明城市“六连冠”之际，海曙区青少年宫获评第六届全国文明单位。多年

来，海曙区青少年宫以实际行动彰显担当，为大校外的公益主题活动和公益场馆体验活动助力，“太阳花”志愿服务已然成为海曙区乃至宁波市的靓丽品牌。今后，海曙区青少年宫全体教师将继续奉献，创“大校外”文明，努力成为“全国文明城市排头兵”的一员，以更优质的服务体验和更热忱的服务精神助推全区未成年人的精神文明创建活动。(倪小燕)

宁波市宗瑞青少年宫：

近期，宁波市宗瑞青少年宫将推出青少年专属“留甬大礼包”，居家小达人课堂、美食小当家课堂、红领中安全自护课堂、“第二故乡过大年”照片视频征集活动，让外来务工人员子女、留守儿童度过一个详实、有意义的假期。(管倩倩)

镇海区青少年宫：

近期，镇海区青少年宫书法班师生共写春联、写“福”字，在镇海团区委的牵头下赠予留在镇海过年的产业一线职工、快递从业人员等，给留甬过年的员工送去温暖。(徐小丽)

鄞州区青少年宫：

1月12日，由鄞州区慈善总

会、鄞州区青少年宫主办的“让爱接力跑”关爱青少年活动顺利开展。主办方为云龙石桥小学、潘火花园学校等的250名贫困学生送去了书包、文具等爱心学习用品。(毛素芬)

奉化区青少年宫：

1月18日，浙江医药高等专科学校食品学院党总支、团委与奉化区青少年宫、奉化区红领中学校“党团队一体化共建”签约仪式举行，活动签订双方党团队共建协议书，介绍了学院的现状和党员、团员学生及少先队员特点，同时就团员学生、少先队员户外拓展、知识拓展讲座等多项合作事项进行商议并达成共识。(邵冬女)

余姚市青少年宫：

近日，由余姚市青少年宫主办的第十五届新小公民欢乐节活动举行，活动以“我与古镇有约”文化之旅为主题，来自余姚市三所民工子女学校的100余名新小公民，以小组的形式前往阳明古镇的六个地点完成指定任务。通过解读王阳明诗句、体验传统手工活动、品尝余姚特色美食等活动，进一步了解余姚的历史。(楼嗣拓)

慈溪市青少年宫：

日前，慈溪市青少年宫开展了以“发现真善美”为主题的真善美种子工程系列活动，面向青少年开展了走进慈溪、花艺课堂、遇见珍珠、古法口脂、植物风骨等各类实践体验活动，积极培养求真、向善、爱美的新时代好少年。(丁颖静、阮黎芳)

宁海县青少年活动中心：

近日，宁海县青少年活动中心举办线上书画展活动。300多幅作品涵盖素描、趣味画以及硬笔、毛笔书法等，学员们妙趣横生、优秀的作品吸引了近千次的点击浏览量。(童玲)

象山县青少年宫：

1月28日，由象山县青少年宫、象山县非遗志愿者服务队主办的“留象”儿童公益假日营活动举行，共30名随务工人员来象山读书的“留象”过春节的青少年，通过参观象山非遗馆、非遗课堂体验、送书藏书卡等年味十足的活动项目，了解了象山的历史和民俗，送上主办方对这些青少年新年的祝福和关爱。(傅明红)